

En pro de la infancia

El sábado último se reunió la Junta provincial de protección a la infancia acordándose a propuesta del vocal de la misma don José Vives que se invite a las personas que habitan en los pueblos para que mediante una retribución convenida se comprometan a sostener un cierto número de niños débiles o enfermos.

No hemos de regatear nosotros, quienes desde hace tiempo venimos sosteniendo una campaña en pro de la infancia, un caluroso aplauso al señor Vives por su filantrópica idea; pero también debe permitírseles el que expongan los inconvenientes que trae consigo la realización de lo que se pretende.

En estas mismas columnas ya expuse a su debido tiempo nuestro estimado colaborador señor Eleta, la conveniencia de organizar el intercambio escolar o sea, el cambiar los niños de Palma con otros de los pueblos, que tan buenos resultados da en el extranjero, donde se practica con gran frecuencia y que viene a ser poco más o menos lo que propuso el señor Vives en la sesión de la Junta de protección a la infancia, con la única diferencia de que de aquella manera el hospedaje de los niños es retribuido, mientras que con el intercambio la estancia de los niños fuera de su casa no cuesta un solo céntimo.

Yo comencé a interrogarle con el temor de las respuestas evasivas. Los políticos españoles no suelen conocer más que dos formas elementales de la discreción: la ambigüedad y el mutismo. Y los oradores populares suelen tener un inconcesable horror a todo problema nuevo, a toda verdad que no sea la de la mayoría. Pero esa vez encontré respuestas claras y una actitud definida frente al más interesante de los problemas españoles del momento.

—¿Cree usted—comencé a interrogarle—que España debe permanecer neutral en medio de las rivalidades europeas, o es usted partidario de una alianza?

—Antes del error que nos llevó a Marruecos—me contestó—hubiera sido partidario de la neutralidad. Pero tal como el problema se plantea ahora, creo en la necesidad de una alianza.

—¿Con qué nación?

—Con Francia.

—¿Por qué?

—Porque nuestra relación con Francia en Marruecos es de tal índole, que en lo futuro no nos será dado sino estar con ella o contra ella. Los Gobiernos franceses creen habernos hecho una donación, pero a título oneroso. El precio de tal donación, expresado ó tácito, es esa alianza, que implica una colaboración militar en caso de guerra franco-alemana. Si no la contraemos, el Gobierno francés se creará defraudado. Y me parece innecesario decir que procuraré suscitar en nuestra zona marroquí toda suerte de conflictos, viniendo a hacer imposible la vida normal de España.

—¿Esa es la opinión de los republicanos?

—Esa es mi opinión de patriota. Desde el punto de vista republicano es la solución menos conveniente. Piense usted la inestabilidad de las instituciones monárquicas españolas aumentaría desde el momento en

algo práctico, ya que al mandar a los niños a casas particulares, mediante una retribución es exponerlos a la especulación comercial, es exponerlos que vayan a parar a sitios donde no se conoce la práctica de la higiene, a sitios donde esos mismos niños

sean víctimas de un abandono que resulte mucho más perjudicial, que dejarlos en su misma casa en la que al menos si no encuentran la satisfacción corporal, la moral la tienen asegurada con el dulce cariño maternal, tan difícil de sustituir.

España y Europa

Habla Rodrigo Soriano

El tema de las alianzas

Hay un Rodrigo Soriano que las multitudes amigas y enemigas no sospechan en el periodista agresivo y en el parlamentario periodista agresivo y en el parlamentario procaz. Yo no lo sospechaba tampoco. Lo descubrí la otra noche, en la intimidad de su casa, llena de telas raras, de muebles, de armas de porcelanas de cachivaches artísticos. Largo rato contemplamos y comentamos unos ingenuos paisajes de Regoyos y un Cristo de Ribalta, que tiene el encanto poco viril de un Guido Reni. Y luego, ya en el comedor, mientras fumábamos, una bravia cabeza de Sorolla parecía a su vez contemplarnos, soñadora y lejana en la penumbra de la lámpara. El terrible orador popular, en el ambiente aquel era un conservador ameno, docto en anécdotas literarias, irónico sin mofadad, un poco escéptico, amfritión encantador de una mesa a la que había sentados dos poetas y en la que, para mayor carácter, faltaban una marquesa galante y un filósofo.

—¿Tiene usted idea de lo que puede ganar España en ese caso?

—Ganar? Nada. No perder.

—¿Sabe usted que algún periódico alemán ha hablado de otras compensaciones territoriales que podrían sernos ofrecidas?

—Acaso hace referencia a una posible intervención en Portugal. Hace tiempo que aquí se piensa en ello. Y tengo la convicción de que hubo un momento en que fue inminente. Las intrigas y las provocaciones del marqués de Villalobar, embajador en Lisboa, no iban encaminadas a otra cosa.

—¿Pero el Gobierno inglés, en lugar de prestar su aquiescencia a esa tentativa española de anexión, ha preferido aliarse con la República lusitana. Dentro de poco Lisboa, vendrá a ser una base naval inglesa. La casa Vickers va a comenzar a construir un arsenal. Si como ciertos elementos de la derecha quieren, llegáramos a pactar una alianza con Alemania, sería preciso que inmovilizáramos en la frontera lusitana una parte considerable de nuestras fuerzas, para repelear una posible invasión anglo portuguesa. Y por el contrario, estimo que España, desde todos los puntos de vista, le conviene una alianza con Portugal.

—¿Tampoco eso lo dice usted como recuerdo?

—Claro que no. A medida que las relaciones de la Monarquía sean más estrechas con el Gobierno portugués, los republicanos perderemos una probabilidad de apoyo de nuestros correligionarios lusitanos. Pero imagine usted si una alianza, en lugar de una rivalidad hispano-portuguesa podría constituir una fuerza decisiva en las contiendas futuras de Europa. El ejemplo de los países bálticos está vivo aun para demostrar la posibilidad y la eficacia de las convenciones militares entre Estados, que aisladamente, se hallan a merced de un adversario más fuerte.

—¿Alianza con Francia y con Portugal entonces?

—Es inevitable la primera y deseable la segunda.

—¿Que piensa usted de una aproximación a Italia?

—No tengo nada que decir contra ella.

—Sin embargo ¿que intereses comunes tenemos con esa nación? El Mediterráneo está casi repartido ya. Es verdad que aun queda por distribuir el Asia Menor y la costa oriental del mar latino. Pero España no aspira a participar en ese reparto futuro. ¿Y en que puede afectar el hecho de que se instale allí una u otra potencia europea?

—He ahí un aspecto del problema que no he estudiado aún. No soy amigo de improvisar opiniones en materia de tal importancia.

—Una alianza ó una inteligencia con Italia, no nos haría entrar sin droponérmolo en la órbita de la Triple Alianza?

—Ese es peligro que habría que evitar a todo trance. Pero toda aproximación a Italia habría de inspirarse en la simpatía entre ambos pueblos, en cierta afinidad de raza y de cultura, en motivos sentimentales, que no exigen una decisión ni unos compromisos inmediatos por parte nuestra. Mientras que el pacto con Francia tengo para mí que es cosa urgente, consecuencia fatal de nuestra actuación en Marruecos. Precisamente por eso los republicanos nos opusimos a la aventura marroquí.

—¿Ganar? Nada. No perder.

—¿Sabe usted que algún periódico alemán ha hablado de otras compensaciones territoriales que podrían sernos ofrecidas?

—Acaso hace referencia a una posible intervención en Portugal. Hace tiempo que aquí se piensa en ello. Y tengo la convicción de que hubo un momento en que fue inminente. Las intrigas y las provocaciones del marqués de Villalobar, embajador en Lisboa, no iban encaminadas a otra cosa.

—¿Pero el Gobierno inglés, en lugar de prestar su aquiescencia a esa tentativa española de anexión, ha preferido aliarse con la República lusitana. Dentro de poco Lisboa, vendrá a ser una base naval inglesa. La casa Vickers va a comenzar a construir un arsenal. Si como ciertos elementos de la derecha quieren, llegáramos a pactar una alianza con Alemania, sería preciso que inmovilizáramos en la frontera lusitana una parte considerable de nuestras fuerzas, para repelear una posible invasión anglo portuguesa. Y por el contrario, estimo que España, desde todos los puntos de vista, le conviene una alianza con Portugal.

—¿Tampoco eso lo dice usted como recuerdo?

—Claro que no. A medida que las relaciones de la Monarquía sean más estrechas con el Gobierno portugués, los republicanos perderemos una probabilidad de apoyo de nuestros correligionarios lusitanos. Pero imagine usted si una alianza, en lugar de una rivalidad hispano-portuguesa podría constituir una fuerza decisiva en las contiendas futuras de Europa. El ejemplo de los países bálticos está vivo aun para demostrar la posibilidad y la eficacia de las convenciones militares entre Estados, que aisladamente, se hallan a merced de un adversario más fuerte.

—¿Alianza con Francia y con Portugal entonces?

—Es inevitable la primera y deseable la segunda.

—¿Que piensa usted de una aproximación a Italia?

—No tengo nada que decir contra ella.

—Sin embargo ¿que intereses comunes tenemos con esa nación? El Mediterráneo está casi repartido ya. Es verdad que aun queda por distribuir el Asia Menor y la costa oriental del mar latino. Pero España no aspira a participar en ese reparto futuro. ¿Y en que puede afectar el hecho de que se instale allí una u otra potencia europea?

—He ahí un aspecto del problema que no he estudiado aún. No soy amigo de improvisar opiniones en materia de tal importancia.

—Una alianza ó una inteligencia con Italia, no nos haría entrar sin droponérmolo en la órbita de la Triple Alianza?

—Ese es peligro que habría que evitar a todo trance. Pero toda aproximación a Italia habría de inspirarse en la simpatía entre ambos pueblos, en cierta afinidad de raza y de cultura, en motivos sentimentales, que no exigen una decisión ni unos compromisos inmediatos por parte nuestra. Mientras que el pacto con Francia tengo para mí que es cosa urgente, consecuencia fatal de nuestra actuación en Marruecos. Precisamente por eso los republicanos nos opusimos a la aventura marroquí.

—¿Ganar? Nada. No perder.

—¿Sabe usted que algún periódico alemán ha hablado de otras compensaciones territoriales que podrían sernos ofrecidas?

—Acaso hace referencia a una posible intervención en Portugal. Hace tiempo que aquí se piensa en ello. Y tengo la convicción de que hubo un momento en que fue inminente. Las intrigas y las provocaciones del marqués de Villalobar, embajador en Lisboa, no iban encaminadas a otra cosa.

—¿Pero el Gobierno inglés, en lugar de prestar su aquiescencia a esa tentativa española de anexión, ha preferido aliarse con la República lusitana. Dentro de poco Lisboa, vendrá a ser una base naval inglesa. La casa Vickers va a comenzar a construir un arsenal. Si como ciertos elementos de la derecha quieren, llegáramos a pactar una alianza con Alemania, sería preciso que inmovilizáramos en la frontera lusitana una parte considerable de nuestras fuerzas, para repelear una posible invasión anglo portuguesa. Y por el contrario, estimo que España, desde todos los puntos de vista, le conviene una alianza con Portugal.

—¿Tampoco eso lo dice usted como recuerdo?

—Claro que no. A medida que las relaciones de la Monarquía sean más estrechas con el Gobierno portugués, los republicanos perderemos una probabilidad de apoyo de nuestros correligionarios lusitanos. Pero imagine usted si una alianza, en lugar de una rivalidad hispano-portuguesa podría constituir una fuerza decisiva en las contiendas futuras de Europa. El ejemplo de los países bálticos está vivo aun para demostrar la posibilidad y la eficacia de las convenciones militares entre Estados, que aisladamente, se hallan a merced de un adversario más fuerte.

—¿Alianza con Francia y con Portugal entonces?

—Es inevitable la primera y deseable la segunda.

—¿Que piensa usted de una aproximación a Italia?

—No tengo nada que decir contra ella.

—Sin embargo ¿que intereses comunes tenemos con esa nación? El Mediterráneo está casi repartido ya. Es verdad que aun queda por distribuir el Asia Menor y la costa oriental del mar latino. Pero España no aspira a participar en ese reparto futuro. ¿Y en que puede afectar el hecho de que se instale allí una u otra potencia europea?

—He ahí un aspecto del problema que no he estudiado aún. No soy amigo de improvisar opiniones en materia de tal importancia.

—¿Alianza con Francia y con Portugal entonces?

—Es inevitable la primera y deseable la segunda.

—¿Que piensa usted de una aproximación a Italia?

—No tengo nada que decir contra ella.

—Sin embargo ¿que intereses comunes tenemos con esa nación? El Mediterráneo está casi repartido ya. Es verdad que aun queda por distribuir el Asia Menor y la costa oriental del mar latino. Pero España no aspira a participar en ese reparto futuro. ¿Y en que puede afectar el hecho de que se instale allí una u otra potencia europea?

—He ahí un aspecto del problema que no he estudiado aún. No soy amigo de improvisar opiniones en materia de tal importancia.

de con acierto el dentista; sea hermoso ó no el cutis, no dejes de lavar-lo con agua tibia, más bien caliente, al levantarte y al acostarte; una vez seco, póntele con la borbata leonada polvos de calidad excelente, pero no conserves éstos al salir de casa: proporcionan una exagerada blancura que no te conviene; si la edad se ha encargado de que la garganta no tenga lozanía, y hay en la papada abundancia de carne ó de pellejo no prescindas del alto cuello bien armado de ballenas; mas no olvides, las jóvenes, lo que dicen de las madrileñas las italianas; que no sabemos cuidar esa parte del busto.

Si eres delgada, inclínate siempre a las hechuras sueltas; si gruesa, huye, como del diablo, del endiabrado afán de alargar el talle por delante; elige faldas que no sean exageradas sin apartarte de la moda... ni del recuerdo de tu edad; pensamiento que debe acompañarte siempre, no para amargar tristezas, si para endulzar melancolías, las cuales adquieren animación con las modas, las modas, las ideas, las palabras, las actitudes y las aspiraciones relativamente risueñas.

Esmero en tu ropa interior, primores en tus medias y en tu calzado, que no se iguale, pero si se parezca un poquito, al que emplean las mismas jóvenes.

Pulcritud suma, que nunca será bastante celebrada, en el aseo de toda tu personita convertida invariablemente en un expresivo homenaje al agua, al jabón, a la fragancia...

Que tus manos, «conservadas regiamente», sean ó no de la clase estrecha y larga, «hablen» lo mismo que si fueran tus ojos, tus labios y se expresen con igual distinción que tus maneras todas.

Que tu carácter se haga superior a las propias adversidades, no para que parezcas «de bronce ó peña», sino procurando recibir las y padecerlas con dignidad y poesía; que cada una de tus legítimas emociones sea un himno al sentimiento; que tu conversación tenga algo de atrayente solicitud, con su feliz resultado de sanos afectos; que tu conducta, tu vida, respondan constantemente a la bendición de existir.

Existir para el Afecto, para la Naturaleza, para el Arte... Así, así, puedes conseguir mucho, muchísimo, porque todas esas cosas te dirán algo bello.

Procura aturdir y aturdirte sanamente; es probable que con este propósito, los demas, y aun tú misma, déis menos triste importancia a los estragos de la edad...

Estos, no lo dudes, hallarán igualmente algún alivio en las modas bien entendidas y combinadas. Huye de risibles extremos, como, por ejemplo, el de parecerse a aquellas «señoras de buena familia» del siglo IV, halladas en Tebas, de que habla Ma-poro; señoras y señoritas partidarias de usar trajes de telas casi transparentes «qui les couvre plus qu'elles ne les voilent»...

Hay tantas modas como estética. En la exacta apreciación de la belleza se puede revelar hoy no sólo el gusto, si no el carácter de la mujer.

Elige jovialmente y procurando, queriendo creer que la vida dura y luce más que las mismas rosas; mientras te decides por una u otra hechura, por uno u otro adorno, piensa en tu tipo y en tus líneas...; no te aferrés al «último grito» de la Moda, que puede resultarte para tí un gemido...

Fíjate, insiste, antes de llevar ó no descubierta el busto, en si está ó no está «de buen ver»; reflexiona en to-

dos los favores que puede hacerte el camisolín de tul, con su alto cuello...

No te consideres diosa de la antigua Grecia; esmórate, sin endiosarte, en ser mujer moderna de no importa qué parte de las cinco del mundo, mas no quiero decir esto que no deba agradarte ostentar algún detalle de estos tan seductores que admiras en las esculturas griegas; que no debas preferir las telas dóciles a formar artísticos pliegos; ni que te atrevas a rehusar el lindo sombrero «Petase», que es un buen complemento para darte algo de bajorrelieve atemense...

Acude también a los ligerós, crespones y gasas de color más ó menos claro, según el matiz de las pretensiones que puedas y debas tener, crespones y gasas cuyos pliegados se unan en el talle y apenas lo dibujen, encontrándose sin simetría en la espalda; reuniéndose en las mangas, también algo amplias, y en la angosta falda, que ostentará ufana un bordado estilo antiguo. En fin, una bonita revolución desde arriba ó de arriba abajo; una confusión linda; revolución y confusión de bellos pliegues; arte puro.

Que te agrade el abrigo que no abriga (ahora, en primavera y verano); el abrigo de tejido transparente; el abrigo tras del cual se adivina, rodeado de vaporosos detalles, el vestido.

Las blusas encantadoras te llaman para que, a tu vez, no las des de llamar; quieren y deben ser flojas; «musgosas»; quieren, á veces, un fichú; y si éste ostenta flecos, que más quieren ellas, las blusas, aun cuando a muchas presumidas desagrade evocar de este modo una moda de la Revolución; llámesele «fichú español»; y nosotros, las españolas, ni nos disgustamos ni nos oponemos a lo del título y en cuanto a la Revolución ya es otro cantar para las que únicamente queremos cantar a la Belleza.

Piensa, ¿cómo no?, en las chaquetas cortas, airozas, con solapas y bolsillos; en el chalec blanco sobre tus blancos también; deliciosa manera de hacer femenina una usanza muy masculina; acuérdate de los guantes largos, de los zapatos, «plus variés que les oiseaux des vates forêts».

No dejes de fijarte en las boas de plumas negras, grises ó blancas; en los adornos de sombrero, verdaderas preciosidades: plumas, «aigrettes», rosas, lazos y «fantasías»...

Guarda como un tesoro tus predilecciones para hermoesarte y rejuvenecerte. Oye siempre esa música íntima que te lleva a elegir bien... Nunca te será acordada mayor ventura!

Nada de modas inverosímiles, de audacias de pudor y desnudeces envueltas en gasas...

La bien entendida presunción depositará en tu espíritu el indispensable fermento de la delicadeza...

Lo más necesario suéle ser, generalmente, lo superfluo, no lo olvidés. Concede enorme importancia al perfume y a la gracia de las cosas bellas. Vístete, acícalate con el mismo amor que eliges una flor divina para prendértela divinamente...

Hasta cierto punto, puedes así lograr lo que en tu carta me pides que pida yo aquí: «Que los hombres se ocupen menos, y con menos crueldad, de la edad de las mujeres»...

Esto te apena, esto te acongoja; quisier s olvidar que «la vida vuelve» suspiras por ser siempre joven; ansias que también se diga de tí, galantemente, aunque cuarenta ó más años peines, aquello de: «Tiene veinte, veinticinco ó treinta por la mañana, y veinte, veinticinco ó treinta por la tarde»... Te resistes a que caiga so-

gran pecador puedes convertirte en Santo. Miremos estas cosas de diferente manera que el mundo. Lleva al menos el consuelo de que, piadosamente pensando, tus inocentes víctimas son felices, eternamente bienaventurados.

—Padres de mi vida—exclamó Teodosio sollozando.—rogad á Dios por mí!

—¿Y ruegan por tí, No lo dices. Por tí y por otros; y el Señor los oye; y desde este momento cambiará la faz de las cosas—añadió el prelado, que á la grande contrición de Teodosio respondía como su divino Maestro con gran misericordia.—Escucha, hijo mio: al acostarse anoche tus padres, viendo que sus vasallos en día tan solemne habían salido para Pamplona, dispuestos á sacrificar su vida por el bien de sus hermanos; viendo que tú también el día de tu boda dejabas tu mujer, tus padres y tu casa con el mismo santo fin, se miraron y se dijeron el uno al otro: «¿Y nosotros, ¿qué hacemos?» Y aunque podían poco, no se desalentaron, y ofrecieron á Dios lo poco que tenían, que no era más que su voluntad; pero se la

nadie más que tú, ha de llevarlas al combate, cuando salgas al frente de tus ameazuanos. Y nada más, García, nada más, hasta que el Padre Santo disponga de mí, imponiéndome la debida penitencia.

Y así diciendo, Teodosio tendió los brazos y añadió:

—Y ahora, pues eres tan bueno que lo deseas, pues no quedarías tranquilo de otro modo venga el abrazo prometido, y adiós para siempre!

Y como se aproximase al rostro del mancebo, díjole murmurando al oído:

—García, según Marciano, ya están gozando de Dios!

—Así lo creo; pero si mi sangre, si toda mi sangre es aceptable en satisfacción de cualquiera leve falta que tengan que pagar aún, aquí está: recibala el Señor con la voluntad que se la ofrezco.

—No, no os necesario ya ese nuevo sacrificio. Me lo ha dicho el prelado, que es un santo. Vive, García, vivo para reinar en Vasconia; vive para ayudar á Pelayo y Teodomiro en la reconquista de la pobre España, que

Mira el estado en que yo me encuentro; mírame quizás herido de muerte. Urge que vayas al Dominio, y que en nombre del rey Teodomiro y del pueblo de la tierra vascongada tomes posesión del alcázar, si como rey no, mientras no te proclamen los ancianos, como caudillo al menos y duque de Vasconia.

—Para mí ya no hay reinos, ni ducados, ni alcáceres, ni dominios en el mundo—exclamó cada vez más compungido el parricida;—para mí no hay más que llanto, duelo y penitencia. Escucha: el obispo me impone la obligación de acudir peregrinando á Roma, para que el Padre Santo me ordene la vida que he de llevar en adelante. No me atrevo á volver á mi casa, ni á presentarme delante de mi mujer, á quien tantas ofensas he hecho, y á quien amo y respeto más que nunca, hoy que tal vez he de separarme de ella para siempre. Diseño así, García: á tí te doy este encargo. Díle que se quede en Jaureguía, dueña y señora de todos mis pueblos, tierras y rebaños; y como ella no ha de mandar las huestes del valle, te las encomiendo á tí en caso de guerra. Tú, y

ofrecieron toda, por completo, sin la menor reserva. Llamaron al abad, que aún no se había retirado de Jaureguía, y se lo dijeron; y Juan de Vergara los animó y los bendijo. Dios aceptó el sacrificio de los inocentes, porque era sincero y absoluto, por que Dios se complace en aceptar el corazón de los humildes, que cuanto más lo son, mayor recompensa obtienen de su abnegación. No lo dudes—añadió paternalmente el santo prelado,—yo los he vissto!

—¡Vos, padre mio!

—No los he visto gozando de Dios. Véte a Roma, Teodosio, hasta tu crimen ha permitido el Señor que llegase el poder del demonio: es de creer que desde tu arrepentimiento comienza la misericordia de Dios contigo y con su pueblo. Vé a Roma, y completa la obra de los buenos. Que aprenda el mundo cómo con hijos que matan á sus padres, y con padres muertos por su hijo, se pueden hacer prodigios que no somos capaces de imaginar. Sobre Pedro, que negó tres veces á Jesús, y con Saulo, que le perseguía, se ha edificado la Iglesia. Que la inocencia y el arrepentimiento

—506—

—511—

—510—

—507—

bre ti la noche de la mucha edad. Se comprende...
 Reapacita en todo lo que he venido diciéndote; ponlo en práctica, y de esta suerte no sólo se aturden ellos, los hombres, sino que nosotras, las mujeres, aturcidas también, logramos, durante muchos momentos, olvidar cosas de la vida, cosas de los años, puesto que procuramos, con la mayor intención, que no salga a la cara la profunda melancolía de tener que ir dejando tarjeta de despedida a cuanto seduce. Tarjeta que es esquila lígubre. Y así no se cumple.

No te burles del llanto; pero no olvides que hay risas.
 Haz que el alma, lo mismo que el atavío, sonrían con delicadezas, esmeros y primoras mil.
 Que tu vida diga siempre Sentimiento y Buen Gusto, y quien sabe si esto sirva para enseñar que es de muy mal gusto hablar de edades...
 Queda contestada tu carta. ¿Quedas contenta?
 Queda a tus órdenes.

Salomé Núñez Topeto

NOVEDADES DEL DIA

Diputación

Ayer a las once comenzó la sesión de la Comisión Provincial que preside el Sr. Feliu. Asistieron los señores Llobera, (D. P.), Socias, Amer y Ramón Campmany.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. José Morey Castañer, vecino de Sóller enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella ciudad por el que desestimó una instancia que había presentado el recurrente en solicitud de que se le autorizara para verificar obras de refuerzo del edificio donde está instalada la carnicería pública. Se acordó por mayoría de votos informar al Sr. Gobernador que proceda estimar el recurso y revocar el acuerdo apelado concediendo al recurrente el permiso que había solicitado. Formularon voto particular los señores Socias y Llobera.

Se acordó por unanimidad informar al Sr. Gobernador que proceda desestimar el recurso interpuesto por D. Benito Sintés y otros vecinos de San Luis enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que aprobó un contrato de inspección de carres con el Veterinario titular D. Antonio Pons.

A continuación se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Pedro Reus Morro, vecino de Binisalem, enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el que le exigió reintegrese a los fondos municipales la suma de 3.219'14 pesetas como resultado de cierta liquidación practicada de orden del Sr. Gobernador de la provincia. Se acordó por mayoría de votos informar al Sr. Gobernador que proceda estimar el recurso, formando voto particular los señores Socias y Llobera (D. P.) en el sentido de que debe exigirse al recurrente el reintegro de la suma expresada.

Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por el antes nombrado don Pedro Reus Morro, en queja de que por el Ayuntamiento de Binisalem se le exige reintegro de 1.706'62 pesetas como Alcalde cuentadante que fué durante el ejercicio de 1905, se acordó por mayoría de votos estimar el recurso formando voto particular los señores Socias y Llobera, en el sentido de que debe obligarse al cuentadante a que ingrese la cantidad reclamada.

Fué admitido en el departamento de dementes un alienado.
 Se acordó adquirir por concurso diferentes clases de ropa que se necesitan en la Misericordia y por gestión directa los materiales que faltan en la Escuela Tipográfica.

Y se dió por terminado la sesión.
 Hablando con el Sr. Riquer nos manifestó que daría a la publicidad un estado detallado de la situación económica por que atraviesa la Corporación Provincial, al fin de que el público conociera, al detalle, como funciona este organismo su parte administrativa y pudiera emitir juicios y formular opiniones con completo conocimiento de causa.
 Dicho estado con relaciones parciales ha sido entregado a la Escuela Tipográfica para su impresión.

Tan luego esté terminado se reparará con profusión.

Venta de bienes nacionales

El Administrador de Propiedades e Impuestos anuncia la subasta de un derecho real que corresponde al Estado. Consiste en el alodío 4 50, ó sea al 2 por 100 de laudemio, á que es tenida por el Estado, una porción que se calcula en una quinta parte de la finca señalada con los números 5 de la calle de la Bolsería, y 4, 6 y 8 de la de Cererols, de esta ciudad.

Linda por derecha (entrando por esta última calle), con casa de la viuda de Miguel Forteza y con la calle de la Bolsería; izquierda, con casa de Catalina Sureda y Ferrá, y fondo, con la de José Forteza Valls.

Ocupa un área de 128 metros y 35 decímetros cuadrados, consta de sótanos y tercer piso, distribuidos en habitaciones ó viviendas; la cimentación es de hormigón de piedra machacada con mortero de cemento en los sótanos; los muros son de sillería, de la llamada Porreras, y el zócalo de piedra caliza; es de reciente construcción, estando, por consiguiente, en muy buen estado de conservación.

Ha sido justipreciada la íntegra finca descrita en 70.000 pesetas, y el valor de la quinta parte afecta á alodío y dominio directo del Estado es de 14.000 pesetas, habiendo practicado la tasación de la finca los Peritos D. José Alomar y Bosch y D. Gaspar Bennasar y Moner.

Para el remate se ha señalado el día 4 de Junio del corriente año, á las doce en punto, ante el Sr. Juez de primera instancia de esta capital.

Crónica Social

Anoche á bordo del vapor rápido embarcaron para Barcelona, desde donde se trasladarán á Madrid, los Sres. D. Guillermo Moragues, don Juan Marqués, D. Francisco Socias y Clar y D. Antonio Barceló, comisionados por la Junta administrativa de la Compañía para presentar el correspondiente pliego en la subasta para la construcción del Ferrocarril de Palma á Santañ, que tendrá lugar el próximo día 21.

Al muelle acudieron á despedirlos los vocales de la Junta, el director sustituto D. Sebastián Feliu, los sujetos de los distintos servicios y muchos amigos particulares.
 Que tengan feliz viaje.

Acompañado de su distinguida señora marchó anoche para Barcelona y París el conocido médico especialista D. Miguel Ferrando.

En la capital de Francia visitará las mejores clínicas para conocer los últimos adelantos en el difícil arte de curar.

Deseamos al amigo querido y á su señora feliz viaje.

Anoche embarcó para Barcelona el General Weyler llegado á Palma en la mañana del mismo día.

Al muelle acudieron á despedirle el Capitán General, el Gobernador Militar, el Gobernador Civil, el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Palma, el Sr. Delegado de Hacienda, el jefe del partido liberal, buen número de Diputados provinciales y de Concejales, muchos caracteriza-

dos políticos y amigos particulares.
 El próximo viernes saldrán para Ibiza el Presidente de la Diputación D. Ignacio Riquer y el Diputado provincial D. Bartolomé R. Campmany.
 El Sr. Riquer regresará en breve á Mallorca acompañado de su distinguida señora.
 Hemos tenido ocasión de saludar y estrechar la mano al estimado don Manuel Pineda, redactor del diario «El Resumen» que se publica en Ibiza.
 Sea bienvenido.

Ayer embarcó para Barcelona el Ingeniero de Caminos, canales y puertos D. Honorato Manera, que había pasado unos días en esta ciudad.

También salió anoche para la ciudad conchal D. Jorge A. Cetre Director de «La Palma de Mallorca».

CRÓNICA GENERAL

Agradecimiento.—El comandante de la guardia municipal de esta ciudad ha recibido un atento B. L. M. del Presidente de la Unión Protectora Mercantil, comunicándole que por la Junta Directiva de la misma se tomó el acuerdo de dar á dicho señor comandante las más expresivas gracias por el celo desplegado al dar órdenes energías á sus subordinados para que se cumpla con la ley del descanso dominical, órdenes que han sido perfectamente cumplidas por las clases y guardias.

El almendrón.—En el mercado de Felanitx se cotiza el almendrón al precio de 136 pesetas los 42'37 kilos.

Escándalo.—Ayer en la calle de Botones de esta ciudad se promovió fuerte escándalo entre varias mujeres y dos hombres, los cuales se prepararon sendas bofetadas.

La guardia municipal acudió al lugar del suceso poniendo paz entre los contentientes y citándolos para comparecer ante sus superiores.

La Gaceta.—El diario oficial publica la convocatoria para proveer por oposición entre notarios en ejercicio ó excedentes voluntarios la notaría de Inca que se menciona y que se encuentra vacante en la actualidad.

También se dispone que por los rectorados de las Universidades se anuncie á concurso de traslado todas las plazas de maestros y maestras dotadas con 525 y 500 pesetas anuales.

Nuevo bachiller.—Por el rector de la Universidad de Barcelona se ha expedido título de Bachiller para el alumno don José M.^a Guillard del de Mahón.

Lluvia.—Durante esta pasada noche han caído fuertes aguaceros.
 Al amanecer continuó el cielo encapotado cayendo á intervalos ligeros chubascos.

Fiesta.—En Miramar se celebrará el próximo domingo la fiesta que anualmente se dedica á la Santísima Trinidad.

Citación.—Por el Juzgado de instrucción de la Comandancia de Ingenieros de Menorca se llamada al recluta Pedro José Cañones Pascual.

Al juzgado.—La guardia civil del puesto de La Puebla ha puesto ha puesto á disposición de la autoridad judicial á tres vecinos de aquella villa por haber maltratado y apedreado á doña Rosa Valls Aguiló, domiciliada en la población antedicha.

Ganado.—El vapor correo de Ibiza fué portador de 62 cabezas de ganado lanar y cabrío y cinco cabezas de ganado caballar.

Cuentas.—En la Alcaldía de San Luis están expuestas á efectos de reclamación las de aquel Municipio, correspondientes al año 1912.

—En el Ayuntamiento de Calviá están expuestas á efectos de reclamación las cuentas de aquel municipio correspondientes al año 1912.

Citación.—Por los Juzgados militares se llama á los reclutas Jaime Barceló Mas y Jaime Rosselló Bordoy.

Marítimas

En vista de las consultas hechas por las Compañías de vapores al Ministerio de Marina relativas á lo conveniente que sería para el tráfico naval que los buques pudieran entrar en el dique de Marsella ante las dificultades que encuentran los buques en el de Barcelona por la aglomeración ó insuficiencia del dique.

El Ministro de Marina ha publicado la siguiente Real Orden circular disponiendo:

1.º Todas las embarcaciones nacionales que deban sufrir algún reconocimiento periódico ó extraordinario, en seco lo podrán efectuar en uno de cualquiera de los diques del puerto de Marsella (Francia), sin mas restricción que solicitarlo del comandante de marina de Barcelona, con lo menos, diez días de anticipación á la fecha en que el buque se halle en condiciones de ser reconocido.

2.º El reconocimiento se llevará á cabo por el jefe ó oficial de ingenieros de la Armada destinados en Barcelona para la inspección de materiales para la marina de guerra, con la intervención del cónsul de España en Marsella, según se dispone el artículo 90 del Reglamento de Reconocimientos.

3.º Serán de cuenta de los armadores que soliciten estos reconocimientos, los viajes de ida y vuelta desde su destino á Marsella, de los jefes ó oficiales, dentro de España en la clase que corresponde á su categoría, y en Francia con arreglo á las tarifas de viáticos hoy vigentes ó que en el sucesivo puedan regir, debiendo, además abonarseles en concepto de indemnización durante su estancia en Marsella, desde el día de su llegada al de la salida, ambos inclusive, la cantidad de 30 pesetas por día á los oficiales y de 30 pesetas á los jefes, sin perjuicio de los derechos de reconocimientos por tarifa les correspondan, y

4.º Si las atenciones de su cargo no permitiesen al ingeniero destinado en Barcelona desempeñar la comisión en la fecha solicitada por el armador, el comandante de marina de Barcelona lo comunicará telegráficamente al ministerio de Marina para que en su lugar sea nombrado otro.

Esta mañana han entrado en este puerto los vapores «Jaime II», de Barcelona y «Isla de Menorca», de Mahón y «Balear» de Marsella.

Esta tarde, saldrán el «Jaime II», para Argel y «Miramar», para Barcelona.

Casa de la ciudad

Ayer por la mañana el vecino de esta ciudad don Manuel Lanuza, acompañado del notario señor Masanet, se presentó en el Ayuntamiento y requirió al Secretario para que le presentase comprobantes de las certificaciones en virtud de las cuales se habían hecho ciertas inclusiones en el censo electoral.

El Secretario accidental señor Pujol manifestó los requisitos que él dependía del señor Alcalde y que sin orden de éste no podía facilitar nada; por lo tanto le indicó que acudiesen á la primera autoridad en solicitud de la que se le pidió.

Ayer al mediodía se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando varias cuentas y asuntos de trámite.

A las cinco de ayer tarde practicaron una visita al Cementerio de Palma varios concejales de la Comisión de Fomento y Beneficencia y Gobierno y Policía.

El viernes y sábado próximos no habrá despacho en las oficinas mu-

Gran Liquidación
 De CINCO MIL pares de calzado para señora, caballero y niño en la Fábrica de calzado de PEDRO M. ESTRANY
 Ronda de Levante (frente al derribo de la Puerta del Campo)
Á precios de Fábrica
 HORAS DE DEBACHO: DE 3 Á 6 TARDE
 La liquidación empezará á regir el día 10 del corriente

Al Público
 Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA
Café tostado Puerto Rico
 Á 4'75 ptas. el kilogramo
Sopas huevo -- Superior calidad
 Á peseta el kilogramo

nicipales por tener que procederse en los citados días al desestero de aquellas.

La asamblea de ayer

Los conservadores celebraron anoche su anunciada asamblea para proceder á la elección del comité ejecutivo, que ha de sustituir al que ha poco renunció.

Al acto asistieron representaciones de bastantes pueblos.

Ocupo la mesa presidencial don Manuel Guasp, siendo nombrados secretarios D. Bartolomé Fons y don Antonio Oliver.

Seguidamente fueron llamados los representantes de los pueblos, que exhibian sus documentos justificativos, siendo todos ellos admitidos por la asamblea.

Explicó acto continuo el señor Guasp la proporción que se tendría en cuenta, para los escrutinios en las votaciones.

A propuesta del señor Guasp, se acordó que la Comisión Ejecutiva, constara solamente de ires vocales, acordándose así y sujetándose lo constitución de la citada Comisión á las siguientes bases que fueron aprobadas por unanimidad.

1.º Que la Comisión Ejecutiva se componga de 3 vocales.

J.º Que sus poderes duren un año terminando el 30 de Junio de cada año, durando los de la Comisión que ahora se nombre hasta 30 de Junio de 1914.

3.º Que la Junta Directiva del partido, como delegada de la Asamblea, mientras esta no se reúna y antes del 30 de Junio de cada axo, empezando en 1914, nombre la Comisión Ejecutiva para el periodo siguiente con el mismo ó diferente número de vocales pudiendo reelegir indefinidamente á los salientes.

4.º Que la propia Junta Directiva también como delegada de la Asamblea, pueda cubrir las vacantes que en ella ocurran ó amortizarias y también aumentar el número de sus vocales haciendo los nombramientos consiguientes.

Después se procedió á la elección de los señores que han de constituir el nuevo Comité Ejecutivo, siendo elegidos los señores siguientes:

Don José Socias Gradolí 1.254 votos.
 Don Juan Massanet Verd 1.270 votos.
 Don Miguel Rosselló Alemany mil 274 votos.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los elegidos dando las gracias, por la distinción de que se les había hecho objeto.

Se acordó que el Presidente del Comité, ahora don Manuel Guasp, pueda presidir con voz y voto siempre que lo tenga á bien la Comisión ejecutiva.

El señor Rosselló y Cazador felicitó á los elegidos.

El señor Guasp pronunció también breves palabras, de agradecimiento. Se nombró una comisión para organizar un banquete.
 Y se dió por terminada la asamblea á las diez de la noche.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en la Misión. Exposición y Mes de María á las siete; á las nueve Misa Mayor, al anochecer Mes de María, sermón por el Rdo. P. Pons, C. M. y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en el Socorro dedicadas al Santo Cristo de la Trinidad y á San Nicolas de Tolentino: Exposición á las seis de la mañana, y por la tarde á las siete continuación de la novena de Santa Rita con sermón por el Rdo. P. Ambrosio García y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. A Ntra. Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Santos para mañana, — San Juan Nepanuceno y Santa Maximia

Café Tostado, 'Excelsior'
 Exquisito - Mezcla Ideal
 100 gramos - 0'70 céntimos - Pruebese
 Yanco y Moka - 100 gramos - 0'60 Cts
 Puerto Rico - 100 gramos - 0'55 "
 Especial para familias 100 gr. - 0'50 "
 Antigua Casa Llofriu

Sombrerería de M. Lalbrés
 Borne 92-esquina Jovelanos (antes S. Nicolás 40)
 Se ha recibido un extenso surtido de sombreros de paja de todas clases que se realizará á precios sin competencia.
 No comprar sombreros, sin visitar antes esta casa.

Servicio nuevo
 Paquetes postales para Cuba
 LA EXPEDITIVA. San Fello, 15

Tip. LA REGION Montenegro, 8

miento se den la mano. Los días de mercedes, de gracias y regocijo extraordinario en el cielo son los días en que se convierte un pecador.
 El obispo se retiró al Cónclave canónico. Teodosio pidió permiso á Ranimiro para ver á García.
 Así que entró en el cuarto del herido, se arrodilló junto al lecho. El joven hubiera querido impedirlo, pero no podía moverse.
 —¡Perdóname, García, amigo mío! exclamó el desdichado parálisis.
 —También contra ti he pecado! También te ofendí mil y mil veces por celos, por envidia de tu gloria, y sólo tu virtud, tu desinterés y abnegación heroica han hecho que no dejara de quererte.
 —Levántate, por Dios; levántate, Teodosio, y acércate, á ver si puedo darte un abrazo.
 —Espera—contestó muy humilde el arrepentido pecador, poniéndose ea pié—No debo acercarme á ti, ni menos abrazarte todavía.
 X viendo en la alcoba una alfombra de plata con agua, se lavó las manos, llorando y diciendo entre sollozos:

—García, ésta es la sangre de mis padres: la conservaba en mis manos para mi propio horror y confusión; pero el obispo me manda lavármela, y debo ante todo obedecerle. El dolor de mi culpa no ha menester de semejantes recuerdos: queda, no llores, queda esta sangre indeleble en lo más vivo de mi conciencia. No quiero que llegue á tocar á nadie, no quiero manchar con ella á hombres tan buenos como tú.
 Enjugóse, y engañando piadosamente á García, que le tendió uno de los brazos, en lugar de estrecharle contra su pecho, le besó la mano.
 —¡Por Dios, Teodosio!—le decía el mancebo.—¡Ten compasión de mí! ¡No me destróces el corazón!
 —Sostégate, amigo mío: tienes que escucharme primero; el abrazo, si me perdonas vendrá después.
 Sentóse el parricida; dióle cuenta de su delito, y García le contestó enternecido:
 —Teodosio, eres víctima de un rival implacable en la venganza: tu culpa es involuntaria. Los ancianos lo comprenderán así y te elegirán rey.

—¡Tus culpas, infeliz! Tu culpa principal ha sido involuntaria.
 —¡No, García! No creas tú también en la fatalidad; adora convigo la Providencia. Suave y dulcemente, Dios me negaba al amoroso llamamiento. Mi empедernido corazón necesitaba el grito de un padre moribundo, que ha conmovido las entrañas de estas sierras. Tremenda ha sido la voz, pero proporcionada á mi obstinación y rebeldía.
 Aquella misma noche emprendió Teodosio su marcha hacia los Pirineos, dirigiéndose á Tolosa, capital de Aquitania, y de allí á Marsella, donde se embarcó para Roma.
 Llevaba su traje ordinario de bragas y túnica corta, pues la esclavina que los de Occidente tomamos de los orientales, no empezó á usarse por los peregrinos antes del siglo XII. Un zurrón y un palo fueron todos sus preparativos de viaje. Contaba con llegar á Roma pidiendo limosna.
 Cuando salió de Pamplona, todos

—¡Y todos los pecadores atentar contra Dios, á quien debemos la vida, el alma, la redención, la providencia, cuanto somos, cuanto podemos ser, cuanto bien concebimos y mucho más de lo que ni ahora ni nunca podemos comprender, ni somos capaces de esperar! El mundo se espanta y horroriza de tu crimen, porque sin quererlo tú, sin recelarlo ni presumirlo siquiera, has cometido un parricidio material. Pero si hubieses muerto á tu mujer infiel y á su cómplice, tal vez no estarías arrepentido de tu crimen; tal vez te ufanarías con él, y ese mismo mundo te hubiera absuelto y aplaudido; y sin embargo, Dios te habría condenado. Por eso creo que estás en el caso de escarmentarnos á nosotros pecadores, enseñándonos cuán graves son las culpas que el mundo tan fácilmente absuelve y tan ciegamente aplaude. Estás llamado á grandes penitencias, á vida muy austera, para la cual sólo el Smo Pontífice te puede autorizar. Vé á Roma, y si Constantino, nuestro Santísimo Padre, no ha vuelto desde el año pasado, en Bizancio lo encontrarás. Vé, Teodosio, y con la gracia divina, de

—508—

—509—

Información Telegráfica

Política al día

M. 15-110

Renace la calma

En los círculos políticos y en el salón de conferencias no hubo en el tarde de ayer la animación del día anterior. El horizonte político no anunciaba tempestad y no había curiosos en espera de acontecimientos.

Se conocía que el Gobierno había salvado las dificultades que se turban su vida pública y que nueva normalidad auguraba una época de relativa calma.

Los temas de actualidad, incluso la provisión del cargo de Presidente del Congreso habían perdido su virulencia.

Habla Montero Ríos

El periódico «A. B. C.» publica interesante entrevista celebrada por uno de sus redactores con el Sr. Montero Ríos.

Se le ha preguntado acerca de la entrevista que tuvo hace dos días con el señor conde de Romanones y dijo que este le expuso la necesidad de aplazar la apertura de las Cortes hasta el día 26; pero en esta entrevista no le hizo ninguna manifestación sobre el candidato a la presidencia del Congreso.

Acercas de las Mancomunidades, añadió el señor Montecó Ríos que hizo notar al jefe del Gobierno que, como el proyecto no se ha modificado sustancialmente, cual solicitó del señor Canalejas en otoño último en nada tenía que rectificar el juicio que le merecía, añadiendo:—En esto no cederé un ápice en mi actitud.

Vuelvo á repetir—agregó el señor Montero Ríos—que creo firmemente que las Mancomunidades pugnan con nuestro patriotismo y las considero como un grave peligro para la integridad del territorio, no cabiendo transacción ni atenuaciones porque afecta á la vida del Estado. No es esto una de tantas cuestiones de partido que admiten tolerancias.

Terminó diciendo que las cosas habían cambiado, por lo cual mantenía su resolución tomada hace algunos meses. Por tanto añadió si se aborda la discusión de las Mancomunidades, no vacilaré en proceder como me ordena el deber y me demandan mis convicciones y amor patrio.

A nadie le sorprenderá, añadió, la resolución que tome, si tal caso llega.

Situación política

La nota oficiosa y mas aun las manifestaciones hechas por el conde de Romanones, al terminar el Consejo para explicar el alcance del acuerdo adoptado, confirman algo de lo que ya hemos insinuado.

Los romanonistas están henchidos de gozo, dando á los vientos de la fama de triunfo de las habilidades de su jefe.

—¡En trece días, de lo que es caoz el conde!—dicen...

Con haber aplazado la designación de presidente, el conde, ha evitado efectivamente que se planteara la crisis, lo cual no quiere decir que no se plantee pasado el cumpleaños del Rey. Aun en el caso de que el señor Azcárate se decidiera á aceptar la presidencia, porque algunos de los actuales ministros no quieren ir á las Cortes desempeñando la cartera que ahora desempeñan, porque su gestión al frente de este departamento, en la otra etapa liberal, dió lugar á debates ruidosos y de enconada índole personal, que se reproducirían ahora seguramente.

Aplazada la cuestión, no se han modificado sus términos.

Si el señor Azcárate no acepta la presidencia, y para ello será preciso restituir las relaciones entre el Gobierno y los republicanos el estallo en que se encontraban antes de la publicación del decreto sobre la enseñanza de la doctrina en las escuelas presidente del Congreso con pocos ó muchos votos será el señor Gasset.

Hablan los periodistas de que se vienen practicando gestiones cerca del señor Azcárate y bueno es que se diga que la resistencia de dicho señor, segun hemos oído estra en la poca confianza que a él y a sus correligionarios merece la labor política del conde de Romanones.

Fueron defraudados en el decreto sobre la enseñanza del Catecismo: Como el señor Azcárate sin una ga-

rantía de que el Gobierno se apresta a obras francamente liberales va a asociar su responsabilidad a la del conde, ten reformas como la ley de Jurisdicciones y de Asociaciones sin conocer previamente su alcance?

Sin que se aclaren las intenciones del Gobierno en este respecto, ni el señor Azcárate, ni las personas que comulgan en su intimidad, se aprestaran a servir los planes del conde de Romanones.

No falte quien asegure que éste no solo se propone ganar unos días retrasando la apertura del Parlamento, sino que tiene el propósito de llevar el asunto a las Cortes y aguardar el resultado de un debate, a cuyo final se decidiría la elección del señor Azcárate ó la eliminación de la fórmula de estrechar las relaciones del Gobierno con los republicanos.

Consejo en el regio Alcazar

Al visitar los periodistas les dió datos del consejo que se celebró en Palacio.

El Conde de Romanones dijo que que había comenzado su discurso felicitando al Monarca en nombre de todo el gabinete por el resultado de su viaje á Paris analizando las consecuencias que el mismo puede tener, tanto en la política exterior como en la interior.

Se fijó en las nuevas etapas que hoy empieza, con motivo de haber sido firmado por el Rey el decreto convocando las Cortes para el 26 del que rige; explicando al Soberano los fundamentos para no declarar abierta la nueva legislatura.

Dijo el Conde que había expuesto el programa que se propone seguir el Gobierno, formando parte integrante del mismo los proyectos sobre modificación de la ley de jurisdicciones, el de Asociaciones y el de Mancomunidades.

Manifestó el Conde, que enteró de la forma que pensaba dar en la discusión de estos proyectos y de la manera que se cree será acogido por la mayoría y minería. Se ocupó de los presupuestos generales del Estado y de la recaudación de Hacienda.

Después de enterado el Rey de la labor indicada por el jefe del Gobierno, firme el decreto convocando las Cortes y otros que fueron firmados por varios ministros.

Manifestaciones de Alba

El señor Alba ha manifestado que en el Consejo se ha tratado en líneas generales de la presidencia del Congreso; hablándose de los candidatos que existen.

Dijo que hay uno que cuenta con las simpatías de todos, pero se ignora si aceptará.

Hay trece días por medio para convencerle. Todos trabajaremos para conseguirlo,—añadió.

Deducimos que se refería á Azcárate.

Interrogando á Cambó

El señor Cambó estuvo ayer mañana en el ministerio de Fomento, no pudiendo entrevistarse con el ministro por encontrarse éste entonces conferenciando con el conde de Romanones.

Interrogado el señor Cambó sobre la política actual, se ha limitado á decir:

—No puedo aventurar juicio alguno. Todo está muy enmarañado.

—Y de las afinidades de usted con el señor García Prieto, ¿hay algo?

—De esto no hay nada. Yo siento viva simpatía personal por el señor García Prieto, á quien reconozco un carácter político íntegro, y cuando vengo á Madrid siempre tengo gran honor en visitarle.

Varias noticias

M. 14-110 m.

Para una junta

Para formar parte de la junta que ha de señalar los calibres de la artillería para la defensa de las costas, han sido designados el contralmirante don Augusto Miranda, el capitán de navío don José Gutiérrez Sobral y los capitanes de artillería don Joaquín Gallardo y don Daniel González.

Convocatoria

Se ha dispuesto que sea anunciada una convocatoria extraordinaria de treinta plazas para el ingreso en la Escuela preparatoria de artilleros de mar.

Convenio con el Japón

Hoy firmóse, por el Japón y España, la declaración adicional al convenio comercial de amistad y navegación.

Las negociaciones duraron varios días.

Nombramiento

Se ha firmado el real decreto nombrando comandante general del Apostadero de Cartagena al vicealmirante de la Armada don Angel Mirando y Cordoní.

Firma del Rey

S. M. el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

De Gracia y Justicia: Nombrando fiscal de la Audiencia de Almería á don Antonio Rodríguez Martín, número uno del escalafón.

Idem magistrado de Córdoba á don Nilo García de Paredes, número 1 de su escala.

Idem obispo auxiliar de la archidiócesis de Toledo á don Antonio Alvaro Vallano, arcediano de Jaén.

Idem canónigo de la iglesia colegial de Roncesvalles á don Francisco Recalde primer lugar de la terna del tribunal de oposiciones.

De Estado: Varias cartas reales y condecoraciones acordadas.

Ecós de Palacio

La Reina Victoria paseó esta mañana por la Casa de Campo.

A su regreso á Palacio fué cumplimentada por las duquesas de Fernán Núñez y Baena, la marquesa de Mos y los condes de Esteban Collantes.

El domingo, festividad de la Santísima Trinidad, habrá capilla pública en Palacio.

Parece confirmarse que la corte marchará a la Granja en los últimos días de este mes.

Subastas

La legación de España en Tánger participa que el 30 del corriente y 7 de julio próximo, se procederá, por el comité especial de Obras públicas en Marruecos, á las subastas para la construcción de un almacén en la Aduana de Tánger, y al camino desde el río de Halo habrá de conducir á la estación sanitaria en dicha ciudad.

Los pliegos de condiciones pueden ser consultados en el ministerio de Estado.

De comunicaciones

En Marruecos ha sido abierta la estación telegráfica de Souk-el-Arba-Gharb. La tasa es de francos 0'40 por palabra y las vías las mismas de Tánger.

El nombre de la estación de Tedhala debe escribir Tedhala.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo la correspondencia procedente de los Estados Unidos de Norte América que resulte sobrante y lleve en el sobre faja ó cubierta con indicación de las señas del remitente se devolverá inmediatamente de haber sido declarada sobrante por conducto de las oficinas de cambio.

Ha quedado autorizada para el cambio de despachos directos de correspondencia certificada á la estafeta de Calaf (Barcelona).

Han sido autorizadas para prestar servicio de giro postal las oficinas de Benicarló, Cervera, Puente Genil, Seo de Urgel y Sos.

Las estaciones españolas de Marruecos, Nador, Zeluán, Cabo de Agua, Rincón Medie y análogas que en lo sucesivo se establezcan, pueden enviar telegramas diferido (á mitad de la tasa ordinaria).

Registros domiciliarios

A las cuatro y media de la madrugada última fueron expedidos por el juez de guardia varios mandamientos con objeto de que la policía practique otros tantos registros domiciliarios.

La policía practicó un registro en una casa de la calle de la Solana, aunque sin resultado alguno. Obedeció esla diligencia al hecho de haberse presentado en la taquilla del teatro Español una niña de trece años á comprar dos localidades con un billete de 100 pesetas.

Madre é hija fueron detenidas y conducidas á presencia del juez, manifestando la niña que se había encontrado en la calle el billete y se propuso dar una sorpresa á su madre comprando dos butacas en el Español.

Probada su inocencia, fueron puestas ambas en libertad.

Recepción palatina

Se han circulado ya las órdenes para la recepción y banquete con que ha de celebrarse el cumpleaños del Rey.

La Reina no asistirá á la recepción pero sí al banquete que se celebrará el mismo día.

El Monarca recibirá al Senado á las dos y media de la tarde, al Congreso á las tres menos cuarto y la recepción general se verificará á las tres, la del cuerpo diplomático á las cuatro y el besamanos de la familia á las cinco.

Generalatos vacantes

Voluntariamente, y por el mal estado de su salud, ha solicitado el pase á la sección de reserva el general de división don Fernando Serrano.

Deja una vacante, con la cual asciende ya á cinco el número de las de general de división que han de cubrirse en este mes; cuatro por pase á la reserva y una por defunción.

Como resulta que hay cinco de general de brigada, de las que corresponden una á carabineros; otra á caballería y tres á infantería, es probable que no se cubran hasta el día 23, fecha en que se habrán producido las cinco.

Autorización

El juez ha autorizado la venta del libro del padre Mir, «Historia de los Jesuitas.»

Concurso de «couplets»

El teatro de la Zarzuela abre un concurso de «couplets», durante los meses de Junio y Julio, con letra y música, entre ciudadanos españoles.

Habrán tres premios, de 200, 100 y 50 pesetas respectivamente.

Una huelga

Como anunció, los obreros del arte de la madera de la ciudad de Valencia han acordado ir á la huelga hoy.

Esta pasada noche reuniéronse en la Casa del Pueblo para acordar la línea de conducta que seguirán.

El gobernador ha llamado á su despacho á la comisión de huelga para interesarles que recaben de sus compañeros el aplazamiento para dentro de dos ó tres días, porque intenta el arreglo de la huelga de ebanistas, motivo del paro. A pesar de las indicaciones del gobernador, hoy se declaran en huelga general las sociedades del arte de la madera. El número de huelguistas pasará de 3.000. El gobernador ha tomado precauciones.

Extranjero

Sobre el viaje del Rey de España

En un artículo editorial, relativo á la visita á Paris del Rey de España, declara «The Times»:

«Celebramos los ingleses que nuestros amigos franceses y españoles cooperaren, uniendo sus esfuerzos, en favor de la causa de la civilización y de la paz. Por este éxito se regocijará la nación británica.»

Lo que se dice

«Le Gaulois», publica hoy un despacho de su corresponsal en Madrid, en el cual se afirma que, según noticias de origen autorizado, se han asentado en Paris, durante la visita del Rey, las bases de una verdadera alianza franco-española.

Thierry, el actual ministro de Obras públicas, ha hecho desmentir la noticia circulada de que iba á dejar el referido ministerio para ser nombrado director general de Argelia.

La prensa alemana

La Prensa continúa lamentando el viaje de D. Alfonso á Paris.

Los periódicos pangermanistas dicen que no tiene importancia internacional y que se ha reducido á coronar la inteligencia franco-española sobre Marruecos.

Green, sin embargo, que las dos naciones concluirán por ajustar un Tratado de alianza.

En los círculos militares se asegura que la complicidad—así la llaman—de España sería para Francia muy beneficiosa en caso de una guerra con Alemania.

Gracias á ella, podría, sin excepcionales condiciones de rapidez y seguridad, trasladar á la Metrópoli sus magníficas y veteranas tropas de Argelia, Senegal, Túnez y Marruecos.

Y reforzaría sus ejércitos del Este.

Ademas no necesitaría dejar fuerzas en el Mediodía ni en el Suroeste.

Y esto podría ser decisivo, si no en el primero, á lo menos en el segundo período de la guerra.

Las condiciones de la paz

Los embajadores de las potencias europeas ya han presentado á los plenipotenciarios de Turquía y de los Estados balcánicos, las bases en que se fija la paz.

El documento consta de las siguientes disposiciones.

Turquía debe ceder á los Estados balcánicos todos los terrenos conquistados por ellos en el Oeste, excepto la Albania.

Turquía y los Estados balcánicos fian a las potencias la delimitación de las fronteras de Albania.

Turquía cede á los soberanos de los Estados aliados todos los derechos sobre Creta.

Las potencias deben decidir la suerte de las islas del mar Egeo.

Para solucionar las cuestiones financieras los Estados aliados y Turquía han de someterse á una comisión mixta.

Choque con un iceberg

Comunican de Montreal que el vapor «Chilren-Ronge», procedente de Hull (Estados Unidos) ha llegado con tres planchas de la línea de flotación hundidas a consecuencia del choque con un iceberg enorme.

Aterrizaje

Comunien de Paris que en Lunville ha aterrizado con toda felicidad el dirigible «Zepellin IV», después de un viaje de gran duración.

De viaje

Comunican de Paris que por conducto oficial se sabe que el Kaiser irá el 21 de Junio a visitar a los Soberanos daneses en Copenhague.

Huracan

Paris.—Comunican de Nueva York que en las aguas de frente a dicha ciudad han naufragado varios buques á causa de un furioso temporal. Las olas han arrojado a la costa 28 ahogados.

Asesinato

Berlin.—El agregado militar de Prusia, señor Lowiski, ha sido asesinado á tiros, en la calle, por un desconocido.

un oficial que intentó auxiliarle, también recibió un balazo que le dejó agonizante.

El autor ha sido detenido negándose a declarar las causas que han motivado su crimen.

Nuevo coadjutor

El reverendo fraile dominico Stotzinger, abate de Marienbach, ha sido elegido primte coadjutor de la confederación benedictina con derecho a la futura sucesión en el cargo de primado.

Boda de un ezrey

Viena.—Ha llegado á esta el príncipe Hohenzollern, padre de la novia del ex rey Manuel, para asistir al banquete de novios que el Emperador ofrece á los futuros desposados.

Español asesinado

Tetuán.—A un kilómetro de las puertas de la ciudad, fueron agredidos, por los indígenas, dos españoles. Uno de ellos pudo escapar, sin ser herido, para pedir socorro. Cuando las tropas llegaron al lugar de la agresión, encontraron el cadáver del otro español. Los agresores se dieron á la fuga.

Diligencia asaltada

Paris.—En ajaccio (Córcega) ha sido asaltada, por una partida de bandoleros, una diligencia.

Los viajeros se defendieron a tiros y los bandoleros tuvieron que huir.

La guerra en los Balkanes

Empréstito turco

Paris.—Para reorganizar el estado de la Hacienda turca ha llegado a Constantinopla el director de la banca Rotschild, de Londres, con objeto de tratar de un empréstito a Turquía de 500 millones de francos.

A este empréstito responderá Turquía con sus provincias asiáticas.

Nuevos choques

Paris.—Con motivo de la marcha de Salónica de las tropas búlgaras han vuelto a reproducirse los sangrientos choques entre griegos y búlgaros.

Petición de los aliados

Paris.—Los estados aliados han en-

viado una nota a las potencias diciendo que para firmar la paz desean le sean concedidos á Grecia algunos puertos en los Dardanelos.

La prensa italiana

Roma.—La prensa de esta sigue comentando las manifestaciones albanesas de que en Albania se mira con cariño la intervención de Italia en el arreglo definitivo del nuevo estado.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 14 Mayo	
Interior contado	80'60
Interior fin de mes	80'62
5 por 100 amortizable	000'00
Amortizable	91'00
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	298'00
Francos	8'50
Libras	27'35
Exterior	90'68

Espectáculos

Principal

Funciones de cine con notable y escogido programa de 7 á 10 y media noche. Entrada al Paraiso 0'10 ptas.

Lírico

Cine y atracciones. Protectora. De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 ptas.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días de seis y media á once uniones de cinematógrafo.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torren de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9. Especialidad en bombas grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO

espectores y calmantes para la TO Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos. Metabisulfito potásico. Acido tartárico, fosfato amonico. Tanino al alcohol etc.

Cáncer

Lupus, escrófulas, úlceras, lunares, verrugas, y otras imperfecciones se curan por las aplicaciones de las SALES DE RADIO.

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo más económico; con prontitud y esmero.

Tarjetas de visita

á precios baratísimos

Talleres de encuadernaciones

de todas clases

Muchachos

Se necesitan en esta Imprenta.

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso. Informes; Centro de Anuncios.

Se alquila

Almacén de bastante capacidad. General Barceló número 60 (carré des Vi.) Informes en la misma calle número 18.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura POR CAMBIO DE LOCAL

GRAN LIQUIDACION

Por retirarse del negocio uno de los socios de los Almacenes HEREDEROS DE BUENAVENTURA FUSTER
EXPOSICIÓN DE TRAJES DE LANILLA PARA CABALLERO A MITAD DE SU PRECIO

PRECIO FIJO

Gergas, Estambres, Vicuñas, Indianas, Vichis, Pañuelos, Toallas, Lencería y demás artículos de los almacenes, á PRECIOS INCREIBLES

Aprovechad la ganga BARATURA VERDAD

No confundirse Almacenes de Herederos de Buena Ventura Fuster

(Parada del tranvía)--Plaza de Coll, 9¹, 9², 9³, calle Galera, 8, 8 y 10. **Venta de retales.**

Agencia de Tuismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma - Sóller - Deyá - Miramar**
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 14'50 pesetas por persona
> 4 > 16'50 >
> 3 > 19'50 >
> 2 > 25'00 >
un solo individuo 45'00 >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
> 4 > 11'50 >
> 3 > 13'00 >
> 2 > 16'00 >
un solo individuo 25'00 >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.
Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz, 27 Abril | Barcelona 28 Mayo
Infanta Isabel 15 Mayo | Valbanera 15 Junio.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Centueguos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Junio el magnífico vapor

BALMES

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Lloid Sabaudó

El día 18 de Mayo saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 8 de Junio saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana:
La Veloce
Navegacione Generale Italiana
La Veloce
Navegacione Generale Italiana:
id. id. id.

Duca D' Aosta 22 Mayo
Savoia 25 Mayo
Re victorio 29 Mayo
Duca Di Génova 5 Junio
Regin Elena 12 Junio
Duca Degli Abruzzi 19 Junio.

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Se vende

una máquina de vapor de 200 caballos H. P. efectivos construida por ALEXANDER HERMANOS de Barcelona y una caldera multitubular de NAEYER Y C.ª de 250 H. P. por haber colocado. Motores eléctricos, en su sustitución. Se dará por la mitad de su valor. Dirigirse á la fábrica de papel LA CLARIANA, Onteniente.

Pérdida

El viernes se extravió un imperdible de señora, de oca, con diamantes y una perla. Se gratificará el hallazgo al que lo presente al CENTRO DE ANUNCIOS.—Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Peleteria n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua á grifo, terrado espacioso á nivel del piso, coladuría y jardín, con cochera ó sin ella en la calle de Botones.
Informarán en la calle de Morey, 4.

FINCA RÚSTICA

Se vende una finca en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.
Informarán Centro de Anuncios.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos.
Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos. Teléfonos 128 y 141.

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo á precios módicos

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ".

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia --10-- Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos